

### 2 僑胞返國 熱烈歡慶正副總統就職

總統蔡英文5月21日出席中外僑胞回國慶賀中華民國第14任總統副總統就職茶會，向專程返台的全球僑胞寒暄問候，也交付兩項工作，一是扶植僑界青年，讓僑社世代傳承，另一項是成為台灣民間外交大使，讓世界看到台灣豐富多元的樣貌。

僑務委員會5月21日在台北賓館舉行僑胞茶會，副總統陳建仁、行政院長林全、立法院長蘇嘉全及副院長蔡其昌、時任總統府秘書長林碧炤、國安會秘書長吳釗燮、僑委會委員長吳新興、副委員長田秋堇與多位部會首長、立法委員及歷任僑委會正副委員長出席。今年回台參與活動的僑胞達1700人，還有來自約旦及象牙海岸的僑胞。

陳副總統籲請海外鄉親再次發揮熱情，支持執政團隊，為台灣的未來一起努力。吳新興則歡迎僑胞回國，共同見證台灣民主發展的新頁，並重申僑胞是中華民國在海外最寶貴的資產，也是國力的延伸。



### 1 吳新興任僑委會委員長 「僑務政策不分黨派」

曾任僑務委員會副委員長的吳新興博士，4月20日獲宣布接任委員長。吳新興在4月22日赴僑委會與時任委員長陳土魁會面。

吳新興表示，新政府將繼續在中華民國的憲法及架構下推動僑務政策。僑務政策不分藍綠，要有一貫性、持續性。新政府對於全球僑胞的服務，只會增加，不會減少。在既有基礎上，將把僑務工作做得更好。新政府的僑務政策沒有老僑新僑之分，不會有任何差別待遇，只要是支持中華民國政府、自由民主台灣的僑胞，都是僑委會服務的對象。

他也感謝長久以來支持中華民國的傳統僑社、散居世界各地的台僑以及在全球打拚奮鬥的台商，也期許能繼續支持中華民國政府及自由民主的台灣，一同推動僑務工作，再創新局。



### 8 全球台商返台開年會 總統籲引介外資

總統蔡英文9月26日向來自六大洲的近1200位海外台商表示，為擴展台灣對外經貿，請扮演台灣招商代言人的角色，運用在地人脈，引介外資投資台灣。僑務委員會委員長吳新興則提到，明年將舉辦3場大型人才媒合博覽會，為台商找人才，也為台灣年輕人找出路。

世界臺灣商會聯合總會9月25日至27日在台北舉辦第22屆年會暨第3次理事聯席會議，蔡總統9月26日出席開幕典禮致詞時感謝世界台商近年來組團拜會美國、歐盟與東協，加速台灣加入全球經濟整合歷程。

在吳新興監台下，第22屆總會會長李耀熊在9月27日的閉幕典禮中，交接給來自澳洲的第23屆總會會長林見松，現任監事長邢增輝也交接給來自波蘭的新任監事長楊景德。



### 3 四海同心大會 僑胞齊賀國慶

由僑務委員會主辦的「慶祝中華民國國慶四海同心聯歡大會」10月9日下午在台北小巨蛋舉行，總統蔡英文、行政院長林全、立法院長蘇嘉全、時任總統府秘書長林碧炤、僑委會委員長吳新興、副委員長田秋堇、呂元榮、立法委員吳焜裕、陳賴素美和余宛如等人出席，與海內外7000多位僑胞、僑生和歸國華僑共同歡慶中華民國105年國慶。

蔡總統期許僑胞在海外運用人脈，讓台灣與世界更緊密結合；林全也邀請僑胞與台商回國投資，將海外經驗、人才與通路和台灣連結；吳新興盛讚僑胞是我國在海外最寶貴的資產。

大會聚焦五大主題，包括「台灣青年NO.1」、「點亮希望，台灣發光」、「感恩台灣，故鄉的歌」、「深耕在地，多元文化」及「青年美樂地」。



# 2016 十大僑務新聞

### 5 僑委會海青班逾50載 創雙贏

台灣優質的技職教育揚名全球，在國際技能競賽創下無可匹敵的佳績。為協助海外華裔青年學得一技之長，僑務委員會於1963年創辦海外青年技術訓練班，透過返台在各大專院校接受為期兩年的職業技術課程及實習訓練，讓華裔青年成為僑居地的專業人才，不僅促進當地經濟及台商企業的發展，同時也開拓與台灣的經貿關係。

海青班50多年來，在全台28所學校陸續開辦農、工、商、家政等類別課程，截至目前開辦35期，共培育來自全球41個國家地區的1萬8000名學生。僑委會為照顧海青班學生得以安心就學，提供學行優良獎學金及校內工讀機會，並協調海外信用保證基金，開辦創業貸款專案信用保證，協助海青班畢業學生取得資金，順利展開人生康莊大道的新一頁。



### 6 新南向政策助僑生 僑委會辦媒合會

僑務委員會6月8日在台大醫院國際會議中心舉辦首次「東南亞台商企業攬才媒合會」，不僅支持政府「新南向政策」，協助國內企業徵選前進東南亞的人才，同時提供畢業僑生留台就業或返回僑居地為台商工作的機會。

僑委會副委員長田秋堇表示，每年都有許多僑生到台接受技職教育或高等教育，他們具備語言優勢，又瞭解台灣和僑居國的文化及社會環境，畢業後若能留台工作，將對國內就業市場及廠商多所助益。

總統府新南向政策辦公室專員邱仕敏、僑務諮詢委員陳坤煌及越南台商總會總會長謝明輝等也出席媒合會，鼓勵僑生畢業後能留台工作，以補充國內產業人力缺口，協助台商發展、提升台灣國際競爭力。



### 9 第2屆海外師鐸獎 表揚15位教師

第二屆海外師鐸獎9月25日在台北頒獎，來自美、加、德、馬、澳、巴西、巴拉圭、南非及賴索托等9國的15位獲獎校長與資深教師，從副總統陳建仁手中接受這項榮耀。

陳建仁提到，他的家人也曾在海外僑校任教，深知在海外傳授華語文全靠熱心台商與僑胞出錢出力才能促成。希望透過僑務委員會、教育部及海外僑校的共同努力，打造台灣華語文教育成為台灣在國際舞台的亮點。

僑務委員會委員長吳新興表示，為協助僑校推動正體字華語文教學，僑委會將持續提供台灣優質教材，並將成立全球僑校師資媒合平台。

財團法人海華文教基金會自2014年起每兩年舉辦海外師鐸獎，共有12國52位教師參加第二屆甄選，最後選出15位。



### 4 105年僑務委員會會議 思維大翻轉

僑務委員會10月23日至25日在台北圓山飯店舉辦105年僑務委員會會議，來自全球六大洲38個國家近200位僑務委員及僑界代表齊聚台北圓山大飯店，匯集政策建言。

總統蔡英文、僑委會委員長吳新興、監察委員包宗和及江綺雯、立法委員呂孫綾、僑委會副委員長田秋堇及呂元榮與近200位僑務委員及代表一同出席開幕典禮。蔡總統表示，國家需要僑胞的協助連結世界，呼籲來自六大洲的僑務委員團結一心，與政府一起努力讓世界看見台灣。

本年大會中心議題為「團結僑胞，布局全球」，吳新興首次發表僑務工作報告；與會僑務委員分組進行提案審查及僑情研討。全球僑務委員藉會議為國家注入改革動能與進步力量。走過85個寒暑的僑委會，也用實際行動及創新思維，翻轉僑務服務、打造效能僑務。



### 7 吳新興首訪北美僑社 「無裁撤僑委會政策」

僑務委員會委員長吳新興於6月15日至20日赴加拿大多倫多出席北美洲臺灣商會聯合總會第28屆第三次理事聯席會議，並順訪美國洛杉磯及加拿大多倫多僑界，這是他上任後首度出訪北美僑社，他在出席北美洲臺灣商會聯合總會年會時特別強調，總統蔡英文沒有撤換僑委會的政策。

吳新興也在拜訪洛杉磯僑社時表示，僑委會最主要的任務就是服務僑胞，無論政黨，只要支持中華民國、認同台灣，就是僑委會服務的對象。他說，僑務政策有其持續性與一貫性，僑務政策也是超越黨派，超越意識型態，未來僑務政策不會有太大改變。



### 10 僑委會首辦五大創新產業僑商邀訪團

僑務委員會於11月22日至25日首次辦理「2016年五大創新產業一技及精密機械僑商企業家邀訪團」，初步已獲得總金額新台幣3億2000萬元的投資案及採購案。

委員長吳新興指出，僑委會邀請僑台商返國瞭解台灣投資環境，在五大創新產業中找尋合作商机，以振興台灣經濟。

訪團一行11月23日由吳新興陪同，前往總統府督見會副總統陳建仁。陳建仁致詞表示，僑委會配合推動五大創新產業政策，邀請具有投資實力的傑出企業家訪台，也實地參訪台中、新竹智慧機械及生醫產業聚落，與國內廠商交流，共創投資合作商机。

